Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Rainer Podeswa AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

Beschneiungsanlagen-Einsatz in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viele Beschneiungsanlagen (Schneekanonen, Schneelanzen, etc.) werden
in Baden-Wiirttemberg in wie vielen Skigebieten eingesetzt?

. Wie hoch ist der Energieverbrauch der Beschneiungsanlagen in Baden-Wiirt-

temberg (jeweils/insgesamt)?

. Wie hoch ist der Wasserverbrauch zur kiinstlichen Beschneiung, z. B. von einem

Hektar Skipiste fiir eine Saison?

. Wurden in Baden-Wiirttemberg Speicherseen gezielt fiir Kunstschnee angelegt,

wie das beispielsweise in Bayern der Fall ist?

. Gibt es in Baden-Wiirttemberg Skigebiete, in denen Schmelzwasser aufgefan-

gen und auf Speicherbecken auf den Bergen gepumpt wird, um fiir die néchste
Saison geniigend Wasser fiir Kunstschnee zu haben, dhnlich wie das beispiels-
weise in Hessen der Fall ist (siche auch Hessenschau vom 2. Dezember 2018
»Skigebiet in Not: Kein Wasser, kein Kunstschnee*)?

. Wie viel Geld wurde in den letzten zehn Jahren fiir Kunstschnee-Mallnahmen

ausgegeben unter Angabe, in welcher Hohe sich staatliche Stellen an den Aus-
gaben beteiligten?

. Kann sie die Aussagen inhaltlich in etwa bestétigen, die der Arbeitskreis Alpen

vom Bund Naturschutz 2015 im Bayerischen Rundfunk (Stand: 18. September
2015) machte, dass im gesamten Alpenraum bereits eine Flache beschneit wird,
die der Wasserfliche des Bodensees entspricht, die dafiir ntige Wassermenge
héher ist als der Jahresverbrauch der Stadt Miinchen und der Stromverbrauch
dafiir iiber dem Jahresverbrauch von Niirnberg liegt?

Eingegangen: 30.01.2019/Ausgegeben: 05.03.2019

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet

abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,,

Drucksache 16/5623
30. 01. 2019

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-

Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 5623

8. Nach wie vielen Tagen rentiert sich eine kiinstliche Beschneiung 6kono-
misch?

9. Wurde in Baden-Wiirttemberg irgendwann Schnee per Hubschrauber einge-
flogen, dhnlich wie im Januar 2007 nach Kitzbiihel?

10. Werden in Baden-Wiirttemberg fiir Kunstschnee chemische Hilfsmittel einge-
setzt?

30.01.2018

Dr. Podeswa AfD

Begriindung

Da Naturschnee nicht planméBig fillt, sind viele Tourismusgebiete auf Kunst-
schnee angewiesen. Dieser erfordert jedoch groe Wasserspeicher, welche eben-
falls nicht iiberall verfligbar sind. Nahezu jéhrlich gibt es daher Presseberichte,
die beschreiben, dass Wasser fiir den Kunstschnee auf die Berge gepumpt wird,
Kunstseen angelegt werden oder sogar Tanklastwagen zum Einsatz kommen, um
geniigend Wasser fiir Schnee auf die Berge zu fahren. Die Kleine Anfrage soll da-
her kldren, ob dies auch in Baden-Wiirttemberg der Fall ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 25. Februar 2019 Nr. 34-4206.11/469/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Minis-
terium der Justiz und fiir Europa, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport
und dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine An-
frage wie folgt:

Vorbemerkung zu Begrifflichkeiten:

Bei der kiinstlichen Herstellung von Schnee wird in Fachkreisen von technischem
Schnee bzw. technischer Beschneiung gesprochen. Technischer Schnee besteht
wie Naturschnee rein aus Wasser und Luft — es werden keine Zusatzstoffe hinzu-
gefligt. Der einzige Unterschied ist die Produktion mithilfe von Schneeerzeugern
(technischen Hilfsmitteln). Mit dem Begriff Kunstschnee ist in der Regel Theater-
und Filmschnee aus z. B. Plastik oder Styropor gemeint.

1. Wie viele Beschneiungsanlagen (Schneekanonen, Schneelanzen, etc.) werden
in Baden-Wiirttemberg in wie vielen Skigebieten eingesetzt?

Zul.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. Im Rahmen des derzeit in Er-
arbeitung befindlichen Monitoringberichts zur Anpassung an den Klimawandel
wurde in Erwdgung gezogen, den Umfang beschneiter Pisten als Indikator heran-
zuziehen. Aufgrund der kleingliedrigen Betreiberstrukturen von Skibetrieben
stellte sich jedoch heraus, dass eine flichendeckende Erhebung nicht umsetzbar ist.

Der Liftverbund Feldberg hat in Baden-Wiirttembergs groftem Skigebiet laut
Medienangaben nach aktuellem Stand 30 Schneekanonen und {iber 80 Schneelan-
zen im Einsatz.
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2. Wie hoch ist der Energieverbrauch der Beschneiungsanlagen in Baden-Wiirt-
temberg (jeweils/insgesamt)?

Zu?l.:

Eine zuverldssige Einschitzung des Energieverbrauchs der Beschneiungsanlagen
in Baden-Wiirttemberg ist nicht moglich, da keine genauen Daten {iber die gesam-
te Anzahl sowie den Energieverbrauch einzelner Beschneiungsanlagen vorliegen.

3. Wie hoch ist der Wasserverbrauch zur kiinstlichen Beschneiung, z. B. von einem
Hektar Skipiste fiir eine Saison?

Zu3.:

Der Wasserverbrauch zur kiinstlichen Beschneiung héngt von vielen variablen
Faktoren ab. So etwa unter anderem von der Anzahl an Tagen, an denen eine Be-
schneiung grundsitzlich moglich ist, Nutzungsintensitit sowie Witterungsbedin-
gungen (unter anderem Temperatur und Luftfeuchtigkeit) und Dauer der Skisai-
son. Hierdurch ist eine pauschale Aussage zum Wasserverbrauch durch kiinstliche
Beschneiung nicht moglich.

4. Wurden in Baden-Wiirttemberg Speicherseen gezielt fiir Kunstschnee angelegt,
wie das beispielsweise in Bayern der Fall ist?

Zu4.:

In Baden-Wiirttemberg bestehen in einigen Skigebieten Speicherseen fiir die Be-
schneiung der Skianlagen mit Kunstschnee. Der Landesregierung liegen jedoch
keine Angaben zu Anzahl und Fassungsvolumen dieser Seen vor.

5. Gibt es in Baden-Wiirttemberg Skigebiete, in denen Schmelzwasser aufgefan-
gen und auf Speicherbecken auf den Bergen gepumpt wird, um fiir die néchste
Saison geniigend Wasser fiir Kunstschnee zu haben, dhnlich wie das beispiels-
weise in Hessen der Fall ist (siehe auch Hessenschau vom 2. Dezember 2018
,,Skigebiet in Not: Kein Wasser, kein Kunstschnee “)?

Zus.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

6. Wie viel Geld wurde in den letzten zehn Jahren fiir Kunstschnee-Mafinahmen
ausgegeben unter Angabe, in welcher Hohe sich staatliche Stellen an den Aus-
gaben beteiligten?

Zu6.:

Das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport hat folgende MaBnahmen gefor-
dert:

* 2009 hat die Gemeinde Hinterzarten fiir die Verstiarkung der Beschneiungsan-
lage einen Landeszuschuss von rund 11.000 Euro erhalten (Gesamtkosten: rund
28.000 Euro).

* 2011 hat die Skizunft Kniebis fiir die Erweiterung der Beschneiungsanlage ei-
nen Landeszuschuss in Hohe von 10.000 Euro erhalten (Gesamtkosten: 54.000
Euro).
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7. Kann sie die Aussagen inhaltlich in etwa bestdtigen, die der Arbeitskreis Alpen
vom Bund Naturschutz 2015 im Bayerischen Rundfunk (Stand: 18. September
2015) machte, dass im gesamten Alpenraum bereits eine Fldche beschneit
wird, die der Wasserfldche des Bodensees entspricht, die dafiir nétige Wasser-
menge hoher ist als der Jahresverbrauch der Stadt Miinchen und der Stromver-
brauch dafiir iiber dem Jahresverbrauch von Niirnberg liegt?

Zu7.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor. Die Aussage kann
daher nicht fundiert bewertet werden.

8. Nach wie vielen Tagen rentiert sich eine kiinstliche Beschneiung 6konomisch?
Zu 8§.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Zahlen vor. Bei der Berechnung der 6ko-
nomischen Rentabilitét kiinstlicher Beschneiung miissen viele Faktoren wie unter
anderem Witterungsbedingungen, Umfang der beschneiten Pisten, Lédnge und Be-
triebskosten fiir Liftanlagen und Preise fiir Skipdsse und Anzahl der verkauften
Karten beriicksichtigt werden. Aufgrund dessen stellt sich eine derartige Berech-
nung orts- und saisonspezifisch hdchst individuell und unterschiedlich dar. Aus
einem Interview mit der Zeitung Stuttgarter Nachrichten vom 3. Januar 2017 geht
hervor, dass einige kleinere Liftbetreiber bereits ab vier Skitagen kostendeckend
agieren konnen, wihrend in anderen Gebieten wie etwa dem Feldberg ganze
80 Betriebstage hierfiir notwendig sind. Durch die Beschneiungsanlagen werden
hier etwa 100 bis 165 Betriebstage erreicht.

Im Vergleich zu groflen und bekannten Skigebieten wie etwa in den Alpen sind
die Skigebiete in Baden-Wiirttemberg mit nur wenigen Pistenkilometern und Lift-
anlagen verhdltnismafBig klein. Das Angebot wird iiberwiegend von der baden-
wiirttembergischen Wohnbevolkerung und Tagestouristen wahrgenommen. Eine
prominente Ausnahme stellt hier der Feldberg mit 38 Liften dar.

9. Wurde in Baden-Wiirttemberg irgendwann Schnee per Hubschrauber eingeflo-
gen, dhnlich wie im Januar 2007 nach Kitzbiihel?

Zu9.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

10. Werden in Baden-Wiirttemberg fiir Kunstschnee chemische Hilfsmittel einge-
setzt?

Zu 10.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

In Vertretung

Schiitz

Staatssekretdrin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


